
NOTA INFORMATVĂ 

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la 

modificarea Hotărîrea Guvernului nr. 355/2012 cu privire la transmiterea în 

gestionare a mijloacelor financiare alocate în anii 2004-2009 pentru crearea 

staţiunilor tehnologice de maşini şi a mijloacelor provenite din  

rambursarea creditelor tehnice 

 

 

1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanţilor la elaborarea 

proiectului 

Autorul proiectului este Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului 

2. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi 

finalităţile urmărite 

Prin Hotărîrea Guvernului nr. 355/2012 cu privire la transmiterea în gestionare a mijloacelor 

financiare alocate în anii 2004-2009 pentru crearea staţiunilor tehnologice de maşini şi a 

mijloacelor provenite din rambursarea creditelor tehnice, a fost aprobat Regulamentul 

privind modul de utilizarea a mijloacelor financiare provenite din rambursarea creditelor 

tehnice alocate de la bugetul de stat în anii 2004 – 2009. În temeiul acestei Hotărîri, Institutul 

de Tehnică Agricolă „Mecagro” comercializează în rate producătorilor agricoli tehnică 

agricolă, în special, de producție autohtonă. Printre beneficiarii tehnicii agricole se regăsesc 

și producători agricoli care dețin terenuri agricole după traseul Rîbința – Tiraspol.  

Întrucît, în anul 2013, accesul la terenurile agricole situate după traseul Rîbnița – Tiraspol a 

fost îngrădit de către autoritățile transnistrene, prin Hotărîrea Guvernului nr. 596/2013, a fost 

prevăzută posibilitatea Insitutului de a proroga pînă la 3 ani termenul de rambursare a 

creditului pentru agenții economici deținători ai terenurilor agricole situate după acest traseu. 

Necătînd la prorogarea termenului de rambursare a creditelor, agenții economici au fost în 

imposibilitatea rambursării acestora, întrucît nu au putut realiza venituri din activitățile 

agricole, atîta timp cît accesul la terenurile agricole a fost îngrădit, acces obținut abea la 1 

august 2018, după semnarea Deciziei protocolare cu privire la unele măsuri de reglementare 

a folosirii terenurilor agricole, amplasate în raionul Dubăsari, după autostrada Tiraspol – 

Camenca, semnat la Bender la 25 noiembrie 2017 Astfel, agenții economici au ajuns sub 

riscul declarării insolvabilității lor. În acest context menționăm că Institutul de Tehnică 

Agricolă „Mecagro” a depus cereri de chemare în judecată față de SRL „Victoria Cocierieri”, 

CAP „Doroțcaia Agro” și CAP „DorcopAgro”. Totodată, potrivit informației prezentate de 

către Institut, în prezent 196 de beneficiari au încheiat contracte de vînzare - cumpărare în 

rate a tehnicii agricole. De asemenea, au fost recepționate peste 10 cereri de prorogare a 

termenului de rambursare, numărul cărora se estimează că vor crește ca efect al secetei din 

anul acesta. 

Din aceste considerente, se propune crearea posibilității Institutului de a proroga repetat 

termenul de rambursare a creditelor agenților economici care dețin terenuri agricole după 

traseul Rîbința – Tiraspol, precum și celor care au fost afectați de calamități naturale, întrucît 

producerea acestor fenomene, în contextul schimbărilor climatice, poate avea un caracter 

repetitiv, ceea ce îi va lipsi de o sursă de venit și, implicit, de posibilitatea stingerii ratelor 

creditului. 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 

Proiectul nu prevede armonizarea legislației naționale la prevederile legislației Uniunii 

Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi  

Proiectul Hotărîrii Guvernului prevede modificarea punctului 14
1
 din Regulamentul privind 



modul de utilizare a mijloacelor financiare provenite din rambursarea creditelor tehnice 

alocate de la bugetul de stat în anii 2004 – 2009, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 

355/2012, prin crearea posibilității Institutului de a proroga de două ori termenul de 

rambursare a creditului. 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea proiectului nu presupune cheltuieli suplimentare din buget.  

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare  

În urma adoptării proiectului, Institutul de Tehnică Agricolă „Mecagro” urmează să-și 

ajusteze procedurile interne pentru exercitarea dreptului de a acordare a propogării 

termenului de rambursare a creditului. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului  

Proiectul urmează a fi avizat de către Ministerul Finanțelor, Ministerul Economiei și 

Infrastructurii, Ministerul Justiției, Consiliul Concurenței, precum și consultat cu persoanele 

interesate prin intermediul platformei: particip.gov.md 

8. Constatările expertizei anticorupţie 

Expertiza anticorupție recomandă completarea proiectului cu norme care să asigure o 

activitate obiectivă a Întreprinderii de Stat „Institutul de Tehnică Agricolă „Mecagro”” și 

eliminarea inechității dintre agenții economici din domeniul agriculturii. În acest sens, pot fi 

reglementate condițiile de stabilire a termenelor concrete de amânare a rambursării 

creditelor; circumstanțele care permit amânarea repetată a amânării rambursării creditelor; 

pot fi reglementate și cerințe de prudență pentru situația financiar-economică a Institutului 

„Mecagro” etc. 

Ca rezultat al recomandărilor proiectul a fost completat cu punctul 14
3
 cu următorul cuprins: 

„14
3
. La stabilirea termenului de prorogare, Institutul ține cont de următoarele circumstanțe: 

a) datoriile debitoare și creditoare ale beneficiarului; 

b) mărimea prejudiciului suportat în urma calamităților naturale sau ca rezultat al îngrădirii 

accesului la terenurile agricole situate după traseul Rîbniţa-Tiraspol; 

c) istoria de credit al beneficiarului.” 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul nu va fi supus expertizei de compatibilitate întrucît nu urmărește armonizarea 

legislației naționale la legislația Uniunii Europene. 

10. Constatările expertizei juridice 

Obiecțiile Ministerului Justiției au vizat completarea Notei informative cu date suplimentare 

ce țin de numărul agenților economici care nu au reușit să ramburseze creditele tehnice 

alocate de la bugetul de stat în anii 2004-2009. Totodată, s-a solicitat ajustarea punctului 6 

alineatul doi din Hotărîre la propunerile de modificare înaintate. 

Ca rezultat, proiectul a fost completat cu clauza de modificare al punctului 6 din Hotărîre, iar 

Nota informativă la proiect a fost completată cu informația ce ține numărul cererilor 

recepționate de către Institut privind prorogarea termenului de rambursare a creditelor. 
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